

$$\frac{\partial u}{\partial s} = \frac{\partial u}{\partial x} \frac{\partial x}{\partial s} + \frac{\partial u}{\partial y} \frac{\partial y}{\partial s} + \frac{\partial u}{\partial z} \frac{\partial z}{\partial s}$$

$$= \left(\frac{\partial u}{\partial x} \right) (r \cos t) + \left(\frac{\partial u}{\partial y} \right) (r \sin t) + \left(\frac{\partial u}{\partial z} \right) (2r \cos t)$$



$$\frac{\partial u}{\partial s} = \left(\frac{\partial u}{\partial x} \right) (r \cos t) + \left(\frac{\partial u}{\partial y} \right) (r \sin t) + \left(\frac{\partial u}{\partial z} \right) (2r \cos t)$$

$$x = r \cos t$$

$$y = r \sin t$$

$$z = 2r \cos t$$

$$\frac{\partial u}{\partial s} = ?$$

قاعده زنجیره

$$u = x^4 + y^4 + z^4$$

$$u(x, y, z)$$

$$dw = \frac{\partial w}{\partial x} dx + \frac{\partial w}{\partial y} dy + \frac{\partial w}{\partial z} dz$$

رابطه بین تابع مشتق

$$f: \mathbb{R}^3 \rightarrow \mathbb{R}$$

$$w = f(x, y, z)$$

$\frac{\partial F}{\partial x} + \frac{\partial F}{\partial y} \frac{dy}{dx} = 0$
 $\frac{\partial F}{\partial x} + \frac{\partial F}{\partial y} \frac{dy}{dx} = 0$
 $\frac{\partial F}{\partial x} + \frac{\partial F}{\partial y} \frac{dy}{dx} = 0$

با استفاده از مشتق ضمنی
 در تابع $F(x, y) = 0$

$$F(x, y) = 0$$

$$dF = 0 \Rightarrow \frac{\partial F}{\partial x} dx + \frac{\partial F}{\partial y} dy = 0$$

$$\Rightarrow \frac{dy}{dx} = - \frac{\frac{\partial F}{\partial x}}{\frac{\partial F}{\partial y}}$$

مشتق ضمنی از x
 یعنی که با هم وابسته است
 در معادله $F(x, y) = 0$

$$F(x, y) = 0$$

مشتق گیری ضمنی (تابع متغیر)
 معادله $y = f(x)$

$$\frac{dy}{dx} = f'(x)$$



$$\frac{\partial z}{\partial r} = \frac{\partial z}{\partial a} \frac{\partial a}{\partial r} + \frac{\partial z}{\partial s} \frac{\partial a}{\partial s} + \frac{\partial z}{\partial t} \frac{\partial a}{\partial t}$$



$$\frac{\partial z}{\partial r} = \frac{\partial z}{\partial a} \frac{\partial a}{\partial r} + \frac{\partial z}{\partial s} \frac{\partial a}{\partial s}$$

$$f(x,y) = x^3 + y^3 - 6xy = 0$$

$$\frac{dy}{dx} = \frac{\frac{\partial f}{\partial x}}{\frac{\partial f}{\partial y}} = \frac{-3x^2 + 6y}{3y^2 - 6x}$$

راه حل اول

$$x^3 + y^3 - 6xy = 0 \Rightarrow 3x^2 + y^3(x+y) - (6y + 6xy) = 0$$

$$\Rightarrow 3x^2 + 3y^2 y' - 6y - 6xy' = 0 \Rightarrow y'(3y^2 - 6x) = -3x^2 + 6y \Rightarrow \frac{dy}{dx} = \frac{-3x^2 + 6y}{3y^2 - 6x}$$

راه دوم: می‌توانیم فرض کنیم $y = kx$ و در این صورت خواهیم داشت:

$$x^3 + (kx)^3 - 6x(kx) = 0 \Rightarrow x^3 + k^3x^3 - 6kx^2 = 0 \Rightarrow x^2(x(k^3 + 1) - 6k) = 0$$

$$\Rightarrow x(k^3 + 1) = 6k \Rightarrow x = \frac{6k}{k^3 + 1}$$

$$y = kx = \frac{6k^2}{k^3 + 1}$$

آنچه که ما می‌خواهیم این است که $F(x,y) = 0$ را برای هر x و y که در آنجا قرار می‌دهیم برقرار باشد.

$$\frac{dy}{dx} = \frac{\frac{\partial F}{\partial x}}{\frac{\partial F}{\partial y}}$$

نشان دهید که $F(x,y) = 0$ را می‌توان به صورت $y = f(x)$ نوشت.

فرض کنید $F(x,y) = 0$ و $F_y(x,y) \neq 0$ در نقطه (a,b) که در آنجا $F(a,b) = 0$ است.

توی این حالت می‌توانیم F را به صورت $y = f(x)$ بنویسیم.

مردک استعمال از قضیه

$$y^z + x \ln y - z = 0 \quad x \rightarrow z$$

$$\ln y - \frac{\partial z}{\partial x} z = 0 \Rightarrow$$

$$\frac{\partial z}{\partial x} = \frac{-\ln y}{-2z}$$

$$\frac{\partial z}{\partial x} = \frac{-\ln y}{-2z}$$

$$\frac{\partial z}{\partial y} = \frac{\frac{\partial}{\partial y} (y^z + x \ln y - z)}{-2z} = \frac{z y^{z-1} + \frac{x}{y}}{-2z}$$

$$f(x, y, z) = y^z + x \ln y - z = 0$$

$$\frac{\partial z}{\partial x} = \frac{\frac{\partial}{\partial x} (y^z + x \ln y - z)}{\frac{\partial}{\partial x} (y^z + x \ln y - z)}$$

مثال فرض کنید که تابع از دستگیر x, y, z

$$y^z + x \ln y = z^2$$

$$\frac{\partial z}{\partial x} = \frac{\frac{\partial}{\partial x} (y^z + x \ln y)}{\frac{\partial}{\partial x} (y^z + x \ln y - z^2)}$$

مطابق است

ح. تعبار x, y است

در صورتی که

$$f(z-3x, z-2y) = 1$$

$$2 \frac{\partial z}{\partial x} + 3 \frac{\partial z}{\partial y} = 6$$

نتیجه در حد

$$\frac{\partial z}{\partial y} = \frac{-F_y}{F_z} = \dots$$

$$F(x, y, z) = x^3 + y^3 + z^3 + 6xyz - 1 = 0$$

$$\frac{\partial z}{\partial x} = \frac{-\frac{\partial F}{\partial x}}{\frac{\partial F}{\partial z}} = \frac{-(3x^2 + 6yz)}{3z^2 + 6xy}$$

ح. تعبار x, y

مثال

سطح است